



近日，金坛第一人民医院心内科主任吕远及何雪松副主任医师携起搏电生理团队成功为一名高龄患者植入无导线心脏起搏器，给他86岁的心脏换上了强有力的“新马达”。

患者，韩大爷，高龄，体型消瘦，患者5天前无明显诱因下开始反复出现头晕不适，爬楼时明显，休息后缓解，至我院查心电图示：Ⅲ度房室传导阻滞，即收住入院。患者症状易反复，预后不佳，经我院心内科心脏起搏电生理专业团队讨论后建议植人心脏起搏器治疗。

#### 传统起搏器与无导线起搏器的区别

传统起搏器体积大，需要在胸前制作皮肤囊袋并置放两根电极。但由于韩大爷年龄较大且瘦弱，如果植入传统起搏器，导线的断裂、移位、感染，以及起搏器囊袋相关的并发症如：囊袋出血、感染、破溃等发生的风险较高。心内科团队

经过了缜密评估，并且同患者及其家属进行充分沟通后，为患者定制了最佳的手术方案——植入Micra无导线起搏器。

手术过程无需切开胸前皮肤做皮下囊袋，也无需经静脉在心腔内植入50余厘米长的起搏电极，只需借助导管递送系统，便将胶囊大小的起搏器固定在心脏右室腔内。经过术前的充分准备，术中心内科团队的紧密协作，40分钟后，顺利完成了无导线心脏起搏器的植入手术。术后程控提示起搏器感知和起搏功能均良好，术后胸片等均无异常，患者次日便可下床活动，现韩大爷已康复出院。

吕主任介绍：无导线起搏器体积仅有维生素胶囊大小，体积1立方厘米，比传统心脏起搏器减小93%，重量仅约2克。无导线起搏器手术无需经静脉植入心内膜导线，而是以微缩胶囊的形式植入患者的心腔内，因此也无需皮下切口和囊袋，无导线相关并发症，大大降低感染风险。同时，由于没有囊袋等皮下植入物，植入后的患者几乎感觉不到起搏器的存在，可以明显提高患者的自信心和治疗体验，安全性与稳定性也比较好。

## 肝脏里的“温柔房客”：肝血管瘤

在体检报告里瞅见“肝血管瘤”这几个字，你是不是瞬间头皮发麻，心里“咯噔”一下，开始胡思乱想了？

**肝脏里的“小红气球”**

肝血管瘤，说白了就是肝脏里的一群血管“调皮捣蛋”，凑在一起变成了个瘤。不过这瘤可不一样，它不“搞破坏”，是个老实的“乖宝宝”，属于良性肿瘤。打个比方，肝脏就像一座超级大工厂，里面有好多“小房间”，突然有一天，有些“小房间”里冒出了一个像充满血的“小红气球”，这就是肝血管瘤。它安安静静地待在肝脏里，不吵不闹，很多人压根不知道它的存在，直到体检的时候才偶然发现。

#### 它是怎么“住进来”的？

肝血管瘤的形成原因，到现在还没完全弄清楚。有个说法是，在胚胎发育的时候，肝脏里的血管就像一群正在军训的小朋友，走队列的时候不小心走乱了，这些血管“小朋友”异常生长、聚集，最后就形成了肝血管瘤。还有研究发现，女性朋友在孕期或者长期吃避孕药，身体里的激素水平像坐过山车一样变化，这时候肝血管瘤可能会“兴奋”起来，长得更快。就好像给它施了“魔法肥料”，让它悄悄长大。

#### 多数时候，它是个“隐形人”

大部分肝血管瘤都很“低调”，特别是个头小的（一般小于5厘米）。它们就像一个安静的租客，住在肝脏里，不影响肝脏正常工作，也不会让你感觉到任何不舒服。所以很多人都是在体检做B超、CT这些检查的时候，才惊讶地发现肝脏里多了这么个“小伙伴”。

但要是这个“小红气球”越长越大（一般大于5厘米），就开始有点“不安分”了。它会挤压周围的肝脏组织和其他器官，这时候你可能就会感觉到上腹部隐隐作痛，好像有个小手在轻轻捏你的肚子。有时候还会觉得肚子胀胀的，吃不下东西，连消化都不太好了。不过别太担心，这些情况相对来说还是比较少见的。

#### 抓住它的“小尾巴”：诊断方法

超声检查：这可是揪出肝血管瘤的“头号侦探”，简单又方便。做超声检查的时候，就好像用一个“透视眼”往肝脏里看。在超声图像上，肝血管瘤就像一个边界清楚的小亮点或者小暗点，医生通过它的样子、大小和位置，就能初步判断是不是肝血管瘤。就像从人群里认出一个熟悉的朋友，看一眼特征就知道了。

CT检查：如果超声检查还不能完全确定，那就轮到CT检查“大显身手”了。CT检查就像是给肝脏拍了好多张超级详细的“照片”，把肝脏的每一个角落都看得清清楚楚。

# 胶囊大小的起搏器，您见过吗？

## 健康科普

### 1. 无导线起搏器适用人群有哪些？

存在传统起搏器植入径路异常的患者；反复起搏系统感染及感染性心内膜炎的患者；终末期肾病及血液透析的患者；其他临床情况或合并疾病导致患者植入传统起搏器特别困难或极易发生并发症；永久或持续性心房颤动，预期心室起搏比例低的患者；因为解剖/血管原因无法植入传统起搏器的患者；有美观或职业（体育运动等）需求的患者。

### 2. 出院后需要注意什么？

患者术后48小时应避免爬楼，如果必须要爬楼，请慢慢走上楼梯。出院后，还需注意休息，术后1周内限制负重、下蹲等，避免剧烈运动；无导线起搏器在植入6周后才可进行磁共振检查，检查前后均需专业医生进行程控；避免接触高电量、强磁场环境，禁止超短波理疗。无导线起搏器的程控随访流程和传统起搏器并无显著不同，出院后的随访周期应为植入后的第1、3、6、12个月，以后则按每半年至1年随访1次。当接近电池耗竭时，应增加随访频率。

文/周玉叶

## 女性必知的乳腺健康知识

乳腺疾病频发，其中乳腺癌已成为全球女性健康的主要威胁。无论你是聪明干练的职业女性，还是贤惠勤劳的家庭主妇，作为女性，难免会面临乳腺疾病风险。相比西方女性的发病年龄60-69岁，在中国，风险会更早来临，提前10年，中国乳腺癌高发年龄45-55岁。

也许你有生活或者工作中的长期压力，又或许夜生活丰富、作息不规律，遗传、不哺乳、不生育，这些看似无关紧要的因素，却引起体内激素分泌的不正常。久而久之，增加了自己罹患乳腺疾病，甚至乳腺癌的风险，但是不用担心，早发现、早诊断、早治疗，乳腺癌是可以治愈的。

研究数据显示，早期乳腺癌5年生存率超过90%，其他各期的乳腺癌生存率也不低，I-IV期乳腺癌的10年生存率分别是80-90%，60-70%，30-40%，<10%。疾病分期越晚，生存越差。女性35岁以后，每年常规体检超声，40岁以上女性除了超声，需要每年常规检查乳腺钼靶。

如果发现以下症状：乳房局部皮肤改变、乳房肿块、乳头溢血溢液、双侧乳房不对称、乳头改变、腋窝淋巴结肿大，务必及时去医院就诊。

#### 学会乳房自检：一看二触三挤

绝经前妇女建议选择月经过后7-14天进行；已绝经妇女可每月固定一天进行检查。

一看：乳房大小、形态有无改变，有无隆起凹陷，有无湿疹及橘皮样变；

二触：乳房有无异常增厚及肿块，用无名指、中指和食指指腹按顺时针方向由外向内按压乳腺，切忌抓捏；

三挤：乳头及乳晕区，有无液体溢出，观察溢液颜色及性状，有无咖啡色或血性液体。

生活中如何预防乳腺癌？

1. 掌握自检方法，定期自检，发现异常及时就诊。

2. 坚持体育锻炼，戒烟限酒，规律作息。

3. 均衡饮食，拒绝肥胖。多吃豆制品、谷类、食用菌类、大蒜、西红柿、橘类水果，多吃鱼肉、鸡肉，少食红肉（猪牛羊肉）。

4. 勿滥用蜂王浆、花粉等保健品。

5. 适时生育，选择母乳喂养。

6. 长期不良的情绪是“毒药”，生活中应保持乐观稳定的情绪。

文/胡晨巍

文/薛文萍